

日行一万步 拓出致富路

——南江县王龙村驻村工作队扶贫侧记

“自从加入驻村工作队,我就长期霸占微信步数排行榜第一名。”最近,巴中市南江县红四乡王龙村驻村工作队队员们喜欢上了晒微信运动步数。

原来是驻村工作队初到缺资金、缺项目的非贫困村——王龙村时,帮扶工作怎么帮,大家心里没底,于是在制定驻村帮扶计划时,定下坚决不在村委会坐地办公的原则,每天“走出去”办公。

日行万步 走出了群众真感情

“贴近泥土,才闻得到泥土的芳

香,走进群众,才听得到群众的心声。”从34户贫困户到286户非贫困户,工作队坚持逐户走访,对重点户多次回访,将政策宣传与听取民意、产业规划相结合,干群关系慢慢发生了变化。

工作队告诉记者,工作队坚持“走出去”办公后,抱怨没人关心过问的非贫困户少了,鼓足干劲抓紧生产的贫困户多了。当帮扶干部第8次走进贫困户李中华的家中,妻子刘明兰把帮扶干部拉进了她的厨房,“你看嘛,今天饭吃了碗是洗了的”,过去“鸡鸭满屋跑,灶头油三寸”的破烂景

象一去不返,李中华由衷感慨“现在的日子清爽多了”。

日行万步 理清了工作新思路

“熟悉情况,才能有的放矢。”工作队队员说,在走访过程中,工作队对照脱贫验收标准,因材施教,提出了做好两道加法的工作思路。

坚持长短结合,增加群众收入。在该村发展主导产业青花椒320亩,并邀请农技人员现场指导。同时逐户规划“四小”产业,鼓励贫困户种植豇豆20余亩,因户施策发展土鸡、生

猪、肉牛养殖示范点15家。

坚持对标补短,加强基础设施建设。全村实施农村危旧房改造98户,其中42户维修加固已基本完工,56户新建完成主体建设;安全饮水工程4公里主管网正在加紧施工;6口险山坪塘正在进行规划设计。

日行万步 提升了群众满意度

“不沉下去走一走,谁晓得群众有啥问题”。王龙村驻村工作队坚持走出去,对走访中发现的问

题,能现场解决的绝不拖延,不能解决的逐级上报,直到问题解决,群众满意为止。此外,工作队还将每周二定为信访办公日,集中收集处理群众诉求。记者随手翻开王龙村台账,上面登记着:月初,邹昌贵反映小孙子先天性心脏病掏空了家底,请求救助;五保户焦满洋住房有安全隐患,急需改造。接到诉求后,工作队集体研究,落实责任人,月底,焦满洋房屋危旧房改

造即将完工,邹昌贵一家顺利申请了低保。

“这里面有的是群众反映的问题,有的是工作队在平时工作中遇到的问题。”工作队告诉记者,王龙村三本台账分门别类地记录着村民的各种需求、反映等,以及工作队为村民提供各种服务的明细。事无大小都到户、到事、到责任人,何时发现、整改措施、落实情况一目了然。

(李正奎 林仲铭 本报记者 杨永忠)



扶贫创新

FU PIN CHUANG XIN

督查入户听民声

“老乡,你好,我们是广安华蓥市纪委工作人员,请问结对帮扶你家的干部叫什么名字,是哪个单位的员工?有没有针对你家的具体情况开展帮扶工作?”6月7日,在华蓥市永兴镇造甲沟村李明全家,市纪委工作人员开门见山提出问题。当天,市纪委针对该村脱贫攻坚工作情况开展了专项督查。

据悉,该市纪委成立了3个脱贫攻坚专项督查组,以“不打招呼突击暗访”的方式,通过“探查驻村干部去向+听取工作汇报+查阅工作资料”等,对贫困村村干部驻村在岗情况和扶贫工作开展情况进行了全方位多角度的检查。(杨天军 尹尧 摄影报道)



造甲沟村民服务中心站

图片新闻
TU PIAN XIN WEN

东坡区:“果树委托代管”助果农效益倍增

“我家原来进入丰产期的320株果树,还都是‘爱媛38号’‘春见’等优良品种,就因为缺少技术管理知识,每年卖果收入只有几千元。自从把技术管理委托给公司负责后,这两年水果效益是翻倍地增长。”近日,在眉山市东坡区富牛镇宋程村4组一处果园里,脱贫户郑碧文对记者说。如今,在一度被评为市级的“春见”“爱媛38号”“不知火”名优品种,但村民果树管理技术跟不上产业发展,致使全村水果效益连年打折扣。

粗放管理 水果效益低

宋程村党支部书记余德介绍,在农业产业结构调整中,村上选准了水果产业“挑大梁”的增收路子,规模种植了数千亩的“春见”“爱媛38号”“不知火”名优品种,但村民果树管理技术跟不上产业发展,致使全村水果效益连年打折扣。

委托代管 贫困户摘帽

脱贫攻坚,发力果树。2015年秋,宋程村的帮扶单位眉山市卫计委和东坡区扶贫移民局,首先从帮扶郑碧文等22户建档立卡贫困户脱贫增收入手,联系生物技术有限公司,采取“公司+果农”的合作模式,与果农签订一对一帮扶协议。协议规定:公司以每株成年挂果树达到35公斤为标准,承诺保证经济效益增长50%以上;贫困户支付每株

果树40元的技物服务费(其中20元由贫困户自己承担,另外20元由帮扶单位用扶贫项目资金来填补)。在此基础上,公司除无偿提供所需的复混肥料、农药等物资,还包揽技术培训、肥料施用、防病治虫、保花疏果、修枝整形、品种改良等全程配套服务工作,村里成立的金桔香水果专业合作社则积极当好“配角”,做好销售等相关服务。

用扶贫项目资金撬动,激发贫困户投入,公司技术环环紧扣,2016年末程村水果产业效益大增。据介绍,全村22户贫困户种植的3330株果树,单株产量上升,经济收入翻番,户户摘掉穷帽。郑碧文家2016年卖果收入从原来的不足万元增涨到5万元,除去服务费、人工等成本支出,纯利润达到3万元,2017年卖果收入突破7万元,纯利润在5万元以上。

推广做法 全村皆获利

采用委托管理的方式,果农承担风险小,效益高。在帮扶单位的支持下,宋程村进一步与公司签订合作协议,引导180户普通果农将2600亩挂果树委托给公司全程指导管理,并先后开展水果技术培训8期,全村受训果农1000余人次,促进了技术管理水平的全面提升。去年,宋程村与公司合作的果农户户增产增收,全村水果面积从2000多亩扩大到4570余亩。

据余德介绍,2017年,全村水果产量突破4000吨,产值从过去100万元上升到2000多万元,全村人均水果收入达到1.4万元,成为了名副其实的水果“一品村”。(陶广汉 邓旭 本报记者 苏文保)

本版责编:廖梅 美编:乌梅

村主任有眼光,发展藤椒产业有“钱途”

值近60万元,带动周边30户贫困户人均增收1000元以上。

发展产业 村主任带头种藤椒

2016年,太和村整合部门帮扶资金和项目资金2000多万元,通过完善基础设施和发展产业,退出贫困村行列。

“脱了贫,还要稳得住。”退出贫困村后,作为村主任的马祖荃考虑得最多的是如何推进产业发展。

“太和村的海拔、土壤、温度和湿度很适合种植藤椒。”经过一番思考后,马祖荃决定依托村里林地多和交通畅通等自然优势,发展见效快、产量高和收益好的藤椒产业,以基地示范带动更多村民种植藤椒。

说干就干,马祖荃动员村民马祖平、石正雄加入种植藤椒队伍,通过考察筹资近百万元,流转荒山和丢荒地,连片发展500亩藤椒。同时,成立了泸州临风幽谷种养专业合作社,通过“公司+合作社+基地”的经营模式,形成“风险共担、利益共享”的共同体,引领农民加入合作社“抱团”致富。

“今年合作社就有近60万元的毛收益。”马祖荃点开手机计算器,给笔者算了这笔帐,“明年藤椒挂果面积更大且产量更高,效益会更好。”

示范带动

30户村民加入合作社

马祖荃介绍,贫困户把土地流转给合作社后,在基地参加管理,少的收入两三千,多的达到一万多

元。今年就带动周边30户贫困户通过收益土地流转费和藤椒基地务工,人均增收1200元以上。

“马村长,我家也有4亩荒山,我抓紧开垦出来,明年也种上藤椒。”听说村里的藤椒挂果好,太和村一组脱贫户闵国兴经常去基地观看,对种植藤椒十分感兴趣。目前,该村也有近30户村民向合作社“报名”,希望加入藤椒种植。

“下一步,合作社将把藤椒基地发展到2000亩,除了鲜销外,还准备加工藤椒油、干藤椒等,延伸藤椒产业链,提高藤椒附加值。”马祖荃表示,合作社将进一步完善管理和销售环节,让村民看到藤椒种植带来经济效益,主动加入藤椒种植,壮大合作社,带动贫困户稳定增收。

(费德辉 本报通讯员 金其云)



基层先锋

“把荒山流转给马村长种植藤椒,不仅每亩能收入200元,农闲时到种植基地打工,每年还能收入六七千元,很划算。”6月10日,泸州市纳溪区大渡口镇太和村三组脱贫户张先明,一边忙着采摘藤椒一边说。张先明口中的马村长是该村村委会主任马祖荃。

2017年,马祖荃、马祖平和石正雄投资80余万元,成立泸州临风幽谷种养专业合作社,并采用“公司+合作社+基地”的经营模式,抱团发展500亩藤椒。今年,预计藤椒产

四川科技网
www.sckjw.com.cn

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

为科技工作者服务
为创新驱动发展战略服务
为公民科学素质提高服务
为党委和政府科学决策服务

登陆

四川科技网
www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

科技工作者之家

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会,谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920

扫一扫,关注我们